

Γιατί γυναίκες χειραφετημένες και συνειδητοποιημένες έχουν να προσφέρουν πολλά και να παίξουν αναντικατάστατο ρόλο στους κοινωνικούς αγώνες, όπως έχει αποδείξει και η εμπειρία των επαναστατικών κινημάτων.

Η παθητική στάση σφυρηλατείται και εσωτερικεύεται ως συνώνυμο της θηλυκής φύσης. Αν σπάσεις το τσόφλι αυτού του μύθου, θα βρεις μέσα την αδυναμία, την υποταγή, τον καταναγκασμό, τις αλυσίδες. Επίσης, οι γυναίκες πολλές φορές αποδεικνύονται φορείς των πιο συντηρητικών αντιλήψεων και παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη δυσπιστία στο νέο και στην ανατροπή της παράδοσης. Εμφανίζονται ως οι μεγαλύτεροι θεματοφύλακες της οικογένειας ή παρόμοιων παραδοσιακών δομών, όντας στην πραγματικότητα τα μεγαλύτερα θύματά τους.

Επιδιώκοντας με νύχια και με δόντια την όποια ασφάλεια και διεκδικώντας την με κάθε μέσο, προσπαθούν να κρύψουν το φόβο απέναντι στην ανεξαρτησία. Η άλλη όψη του ίδιου νομίσματος είναι η γυναίκα Μπάρμπι των διαφημίσεων, που της επιτρέπεται να είναι στο προσκήνιο μονάχα αν πιθηκίζει και αναπαράγει σωστά το ρόλο του αντικειμένου που της έχουν προδιαγράψει. Η το πρότυπο της σιδηράς κυρίας που κατέχει ηγετική θέση και δεν κάνει τίποτα άλλο από το να ενσωματώνει τους ανδρικούς τρόπους για να ασκήσει εξουσία.

## ■ ΘΕΜΑΤΑ

A. Να συμπύξτε το περιεχόμενο του κειμένου σε μια περίληψη 100 λέξεων.

[Μονάδες \_\_\_\_ ]

B1. Να εντοπίσετε τα δομικά μέρη της 3ης και 4ης παραγράφου του κειμένου.

[Μονάδες \_\_\_\_ ]

B2. Ποιες μορφές ρατσιστικής συμπεριφοράς εις βάρος των γυναικών επισημαίνει η συγγραφέας; Ποιες από αυτές είναι προϊόν των δομών της ανδροκρατικής κοινωνίας και ποιες προϊόν του καπιταλιστικού συστήματος;

[Μονάδες \_\_\_\_ ]

B3. Ο Ο.Η.Ε. διοργανώνει μια παγκόσμια εκστρατεία για την καταπολέμηση των διακρίσεων εις βάρος των γυναικών διεθνώς. Στο πλαίσιο αυτής της εκστρατείας ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών του κόσμου αναζητά σύνθημα που θα κινητοποιούν τη λογική και το συναίσθημα των δεκτών (ανδρών ή γυναικών). Να προτείνετε από ένα σύνθημα για κάθε περίπτωση. (Κάθε σύνθημα να κυμαίνεται μεταξύ 2-7 λέξεων.)

[Μονάδες \_\_\_\_ ]

B4. Να εξετάσετε την πρόθεση και την οπτική γωνία της συντάκτριας του ανωτέρω κειμένου.

[Μονάδες \_\_\_\_ ]

B5. Να ετυμολογήσετε τις ακόλουθες λέξεις του κειμένου και με το α' συνθετικό καθεμιάς να κατασκευάσετε από δύο άλλες σύνθετες λέξεις: *ανδροκρατία, στεγνωποιημένης, θεματοφύλακες, χειραφετημένες.*